                  В  фармацевты я пойду…

 Встречу с профессией  провела выпускница 2008года Шулёпина Наталья, ныне студентка 5 курса медицинского института г. Пенза. Наташа – студентка кафедры «Общей клинической фармакологии»
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Прови́зор (лат. provisor — заранее заботящийся, заготовляющий) — аптечный работник высшей квалификации. Звание провизора, как правило, даёт право на самостоятельную фармацевтическую работу и на управление аптекой
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Провизором называют аптечного работника с высшим фармацевтическим образованием, в отличие от фармацевта, который должен иметь среднеспециальное.
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Согласно современному законодательству, провизор может иметь одну из трех специальностей: управление и экономика фармации, фармацевтическая технология и фармацевтическая химия и фармакогнозия. Для осуществления своей деятельности, провизор помимо высшего фармацевтического образования должен иметь сертификат специалиста по одной из трех специальностей, который выдается высшими учебными заведениями, имеющими государственную аккредитацию, сроком до 5 лет.

