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В  лагере  труда и отдыха  «Аргамак»  созданы два отряда.  Пушанинские школьники вместе с учащимися   из  сёл Свищёвка и Студёнка   подружились.   Вместе они  теперь  отряд «Максимум» и живут  под девизом: «Максимум силы, максимум смеха, так мы точно  добьёмся   успеха!» Удачи вам, ребята.
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Быть командиром отряда непросто.  Командир в ответе за всех. Отряд «Максимум» единогласно избрал  своим командиром ученика  Пушанинской  школы Сойнова Сергея. Так держать, Сергей! 
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В лагере  «Аргамак» побывали представители ЦЗН Белинского района. «Если вы не прячетесь за родительскую спину, не рассчитываете на отцовский кошелёк, а хотите самостоятельно ориентироваться в многоликом мире профессий  и  выстроить свой путь профессиональной карьеры, обращайтесь в ГУ ЦЗН Белинского района, -предложила ребятам Шилина Г. М.
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«Самые вкусные обеды, завтраки и ужины  в нашем лагере», - считают ребята из   лагеря труда и отдыха  «Аргамак». Пятиразовое питание, фрукты, выпечка, шоколад – каждый день. А повара –  просто  супер! 
15 июля состоялось открытие лагерной смены «Аргамак». Приехали  гости, родители, директора школ. Ребята два дня  готовились и сегодня: пели, танцевали, читали стихи, играли в игры, отвечали на вопросы вожатых. Первооткрывателям всегда трудно, но интересно. Пусть огонёк азарта, творчества не гаснет в ваших глазах, ребята!
