Детский оздоровительный центр «Белка»
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Среди  материков  и  океанов  планеты  «Детство»  есть  громадный  остров,  названный  «Лагерь».  Кто – то  из  детей  сюда  заезжает  впервые,  а  иные  специально  оставляют  автографы  на  спальных  матрацах,  чтобы  вновь  вернуться  сюда,  проверить  их  и  провести  очередной  лагерный  сезон.  Этот  остров – место  отдыха  ребенка  от  школы,  зона  его  общения  со  сверстниками,  вожатыми,  природой,  место  развития  его  способностей  и  интересов. Удивительная природа, целебный лесной воздух создают благоприятные условия для оздоровления детей в дни летних школьных каникул. 
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Пребывание детей в загородной зоне в течение   трёх недель значительно уменьшает усталость, раздражительность, чувство тревоги. Зеленые насаждения уменьшают напряжение. Воздух, формирующийся в условиях лесного массива, в сочетании с многообразными факторами, является биологическим стимулятором организма ребенка, воздействует на многочисленные окончания, способствует быстрому восстановлению нарушенной деятельности нервной и сердечно-сосудистой систем, улучшает обмен веществ, повышает сопротивляемость организма.  Белинские ребятишки с удовольствием проводят лето в оздоровительных лагерях. Детский оздоровительный центр «Белка» расположен на Светлой поляне на берегу озера Вядь. В прекрасном, живописном сосновом бору, вдали от городских улиц.  Здесь  более 30 ребят из пушанинской, поимской школ и школы №2 ждет увлекательная жизнь большой и дружной компанией, которая к концу смены становиться настоящей семьей! Развлекательные мероприятия и спортивные игры, вкусные обеды и новые друзья. 
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В ДОЦ «Белка» созданы все условия, чтобы дети полноценно отдохнули от школьных нагрузок, окрепли и получили новый заряд бодрости и энергии на весь последующий год. На территории лагеря имеются: библиотека, открытая эстрада с аудио и видеоаппаратурой, спортивные площадки (баскетбольная площадка, четыре волейбольных площадки, две стритбольных площадки, два футбольных поля, гимнастический городок), видеозал, теннисные столы, кружковые помещения, творческие студии, игровые.  За здоровьем детей наблюдают опытные врачи, организованно полноценное 5-ти разовое питание.

 Для проживания детей на территории лагеря имеются 15 спальных корпусов, вместимостью по 30-35 человек. Каждый корпус разделен на два крыла,  в каждой из которых в свою очередь расположены четыре жилые комнаты на 4-6 человек
 29 июня белинские школьники, прибыли  в оздоровительный лагерь  «Белка».   Там  они найдут  себе занятие по интересам.  В некоторых отрядах уже прошло знакомство, получено чистое постельное бельё. У каждого своё дело….Кто то,  соревнуется в силе и ловкости, кто то, больше увлечен творческими мероприятиями, кто то успевает и тут и там. Главное дети постоянно заняты делами, которые идут только во благо молодому и растущему организму. 

И родители спокойны, пока они на работе – их дети в надежных руках профессиональных работников, многие из которых всю свою жизнь посвятили воспитанию подрастающего поколения.
