 Экологическая акция «Час Земли»

 Т. Шебурова, учитель начальных классов МОУ СОШ с. Пушанина
Время проведения Часа Земли в 2013 году — с 20:30 до 21:30 по местному времени.

Цель:

Дать детям  возможность понять, что экономия электроэнергии  позволит снизить вредные выбросы в атмосферу Земли. 

 Помочь  каждому неравнодушному человеку внести свой вклад в сохранение здоровья нашей планеты.

 Введение в тему. 

· Меня бьют, колотят, режут —

Я всё терплю, всем добром плачу

· (Земля) объясните смысл пословицы.

Ни начала, ни конца,

Ни затылка, ни лица.

Знают все, и млад и стар,

Что она - большущий шар.

Сколько ни езди, ни ходи,

Тебе конца тут не найти. (Земля)
 Немного истории. Час Земли (Earth Hour) — это глобальная ежегодная международная акция, организованная Всемирным фондом дикой природы (World Wide Fund for Nature, WWF), которая проводится ежегодно в одну из последних суббот марта. Она заключается в том, что в этот день в назначенное время люди в разных странах мира на один час отключают свет и другие электроприборы. Смысл этой акции — привлечь максимально широкое внимание всего мирового сообщества к проблеме изменения климата нашей планеты, показать свою поддержку идеи необходимости объединенных действий в решении данной экологической проблемы.

 Стоит отметить, что «Час Земли» — это, прежде всего, символическая акция бережного отношения к природе, общественный призыв к решительным мерам по сохранению климата нашей планеты и заботы об ее ограниченных ресурсах.

                                      Космос и Земля 

Любить до невозможности просто.

 Тот, кто не любит – смешон.

 Ведь небо дарит нам звёзды

 И Землю – родимый наш дом.

 Ведь здесь так тепло и спокойно,

 А в космосе холод царит.

 Но на Земле бывает тоже больно

 И кто-то в космос летит.

 И в пустоте межпланетной,

 И в холоде, и в тишине

 Становиться скоро заметно,

 Как радостно на Земле.
Ночной Сидней Впервые идея выключить электричество на час с целью демонстрации своей солидарности в борьбе за охрану окружающей среды была реализована WWF в 2007 году в масштабах одного города – Сиднея (Австралия). Уже на следующий год данное мероприятие было поддержано широким сообществом (к акции приобщилось более 100 миллионов человек в 35 странах мира), став международной экологической инициативой. С тех пор акция все более набирает обороты, и в ней участвует все больше людей, городов и стран. Например, Час Земли 2011 года объединил уже около 2 млрд. участников в 135 странах мира. 

Россия официально присоединилась к акции в 2009 году — в ней приняли участие более 20 российских городов, а в 2011 году — 11 миллионов россиян.
 Причем в акции участвуют как миллионы рядовых граждан, так и тысячи организаций по всему миру. Поскольку это абсолютно добровольная акция, люди сами решают, сколько и какие электрические приборы они выключат, а городские власти инициируют выключение подсветки городских объектов. Организаторы акции в целях безопасности не рекомендуют отключать уличное освещение, аэронавигационные огни и светофоры. 

Поэтому ежегодно ровно на один час в городах Земли отключают электричество на самых разных объектах, в том числе и на десятках достопримечательностей по всему миру. А в Санкт-Петербурге в темноту погрузились мосты, Зимний дворец и Дворцовая площадь, Петропавловская крепость и другие.

 Кстати, в России во многих городах в рамках акции «Час Земли» не только выключили подсветку зданий, но и прошли многочисленные мероприятия — светящиеся велопробеги, фаер-шоу, запуск светящихся шаров, лекции, чаепитие при свечах, мастер– классы, экологические уроки для школьников, конкурсы и фестивали.

«Час Земли» — это намного больше, чем раз в год выключить свет на один час, поэтому с 2011 года логотип выглядит как «60+», что обозначает призыв к участникам акции выйти за границы одного часа и сделать еще один шаг ради планеты, например, начать экономить воду, чаще пользоваться общественным транспортом вместо личного автомобиля, бережно относиться к воде, копить и сдавать макулатуру.

 Вести  со всего мира. Международная экологическая акция "Час Земли" в 2013 году побила рекорд прошлого года по количеству участников — свет выключали в более чем 7 тысячах городов 150 стран мира, в то время как в 2012 году инициативу поддержали 5 тысяч городов в 147 странах, сообщает организатор акции Всемирный фонд дикой природы

Практическая направленность.
· Составим дату  проведения акции из букв и цифр: 23 марта 2013 г.. 20 ч. 30 мин.                          Рисуем рисунки в защиту Земли
· Делаем  аппликацию в защиту Земли.

·   Рисуем пальчиками. Вокруг планеты Земля – детские ладошки.
Пословицы и поговорки о земле.

· На доброй земле чертополох пшеницей станет, на дурной - пшеница чертополохом взойдет.

· На чужой земле и весна черна, на своей земле и зима зелена.

· Возвращай земле долг – будет толк.  Итог занятия.

 Чтение стихов  в защиту планеты Земля.

Итог занятия Земля – это третья планета Солнечной системы.

 Крупнейшая из планет земной группы. Является местом обитания миллионов биологических видов, включая людей. Единственное известное на данный момент планетарное тело, населённое живыми существами. Научные данные указывают на то, что Земля образовалась около 4,54 млрд лет назад, а вскоре после этого приобрела свой единственный естественный спутник — Луну.

 Бежать, бежать - не добежать,
 Лететь, лететь - не долететь.

 Он и летом и зимой -

 Между небом и землёй.

 Хоть всю жизнь к нему иди -

 Он всё будет впереди. Виден край, Да не дойдёшь.  (Горизонт)
