Каждому участнику ЕГЭ важно знать:

· Выпускники текущего года, получившие неудовлетворительный результат по одному из обязательных предметов (русскому языку или математике) в досрочный период, повторно допускаются к сдаче ЕГЭ в основной период. Получившие неудовлетворительный результат в основной период, допускаются в дополнительный период.

Выпускники иных категорий к повторной сдаче ЕГЭ не допускаются.

· Распоряжениями Рособрнадзора от 30 августа 2011 г. установлено минимальное количество баллов ЕГЭ в 2012 г. по русскому языку (36 баллов) и математике (24 балла).

· Участники ЕГЭ имеют право подать в письменной форме апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ЕГЭ и (или) о несогласии с выставленными баллами. Конфликтная комиссия рассматривает апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ЕГЭ в срок не более 2 рабочих дней, а апелляцию о несогласии с выставленными баллами – в срок не более 4 рабочих дней с момента ее подачи участником ЕГЭ.

· При установлении факта наличия или использования участником ЕГЭ средств связи или электронно-вычислительной техники уполномоченный представитель ГЭК удаляет участника ЕГЭ из пункта проведения экзамена.
