Неделя предпринимательства в МОУ СОШ с. Пушанина  Белинского района

 
Постигая азы предпринимательства

Предпринимательство спасет мир!
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С  15 по 21 ноября 2010 года в регионах России проводится Неделя предпринимательства. .  МОУ СОШ с. Пушанина приняла в ней активное участие. С особым энтузиазмом приняли участие в этой акции, целью которой являлось знакомство ребят с профессией «предприниматель», учителя и учащиеся МОУ СОШ с. Пушанина.
Открытие Недели предпринимательства.
· Общешкольная линейка «Предпринимательство – знамение времени»
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Деловая игра «Презентация инвестиционного бизнес-проекта».
Слово «предприниматель» происходит от русского слова «предпринимать».  Ребята в ходе игры  смогли получить ответы на интересующие их вопросы:
· Чем занимается предприниматель? Кто может стать предпринимателем? Что считается главным в предпринимательстве? Почему в России наблюдается повальное увлечение бизнесом? Насколько и чем полезен и вреден бизнес? 

· знакомы ли мы с разными видами бизнеса? С какими видами предпринимательства нам приходится встречаться в жизни? Есть ли среди наших знакомых бизнесмены, предприниматели? А каким видом бизнеса вы желали бы заняться сами? 

· что такое сделка в бизнесе? Откуда берет предприниматель ресурсы, необходимые для бизнеса? Что представляет собой прибыль от предпринимательской деятельности? 

· приходилось ли Вам слышать выражения «бизнес-план», «бизнес-проект»? 

· многие из Вас наверно хотели бы открыть свое дело? А какие должны быть для этого условия? Что понимается под словами «стартовый капитал»? Как зарегистрировать собственное частное предприятие? 

· Вы, конечно, знаете, что такое честность, порядочность. Имеют ли эти слова отношение к бизнесу? Как следует понимать этику и мораль деловых отношений? 

· опасное ли это дело-предпринимательство? В чем состоит опасность, что угрожает бизнесмену, чем он рискует? Что такое страхование? 

· термин «конкуренция» относится к числу широко известных. Чем отличаются конкуренция и соревнование? 

· можно ли назвать конкуренцию борьбой за существование? 

Это и есть самые главные и насущные вопросы предпринимательства и бизнеса. Если  знать ответы на эти и другие подобные вопросы, то  наверняка можно  стать весьма успешным бизнесменом. 

 «Неделя» началась с анкетирования и мониторинга старшеклассников по соответствующим теме вопросам. Затем наши ученики 9-11 классов посетили ИП «Надежда», где их ознакомили с основами частного предпринимательства и организацией малого бизнеса в условиях    сельской местности.
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17 ноября в рамках «Недели»   проведён интегрированный урок математика + экономика по теме   "Линейная функция, спрос и предложение". Урок  провела в 10 классе учитель математики Ларина Т.Ю.  Дети научились находить координаты точки пересечения графиков спроса и предложения (P;Q); по заданным функциям спроса и предложения строили кривые спроса и предложения, находили равновесную цену и объём товара.  Урок-аукцион  позволил детям  в ходе  деловой игры  «покупать» акции за свои знания. Победителем аукциона и обладательницей «Имения графини Функции» стала ученица 10 класса Белякова Анастасия. 
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Молодости свойственна предприимчивость. В обществе существует огромная потребность в предприимчивых людях - людях, способных браться за творческие задачи, ответственно относиться к делу и достигать  результатов, работая в сотрудничестве с другими людьми.
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15 ноября в 5 классе МОУ СОШ с.Пушанина (кл. рук. Мирошкина Е.В) прошёл классный час - экскурсия: "Все работы хороши".  Во все времена труд был, есть и будет основой жизни на земле. Чтобы стать хорошим специалистом, человек должен много знать и много уметь, а кто-то в будущем  станет предпринимателем.
Классный час прошёл в несколько этапов. Первый этап  в виде пресс-конференции, второй этап: игра “Узнай профессию», третий  этап прошёл в виде экскурсии по селу, где дети могли познакомиться с профессиями и предпринимателями нашего села.
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16 ноября  ученики 10 класса (кл. рук. Ларина Т.Ю) побывали в гостях  у руководителя «ООО Бучин». Владимир Алексеевич  Бучин встретил детей, сам провёл экскурсии по предприятию. 
Ребята попросили предпринимателя принять активное участие в реализации проекта «Обучение через предпринимательство».
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«С Вашей помощью, мы,  молодые люди, живущие рядом с вами, сможем  лучше подготовиться к решению творческих задач и преодолению испытаний, которые несет  нам  будущее.   Наши  контакты с Вашей компанией, опыт «взрослого» общения с Вами за пределами школы позволят  нам получить тот опыт и ту подготовку, которые необходимы нам, чтобы соответствовать требованиям, которые будущее предъявит к владельцам бизнеса, менеджерам и сотрудникам компании.      Став компанией-ментором, Вы сможете:

-  привлечь на работу молодых предприимчивых молодых людей, отобрать наиболее перспективных и талантливых;

- получить «взгляд извне» на деятельность компании;

- получить новые бизнес-идеи;

- получить новую маркетинговую информацию. В этот же  день было подписано двухстороннее соглашение между компанией – ментор «ООО Бучин» и МОУ СОШ с. Пушанина.
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17 ноября   была проведена экскурсия 6 класса (Кл. руков. Тишкина В.И)  на подворье к предпринимателю: Климовой Лидии Андреевне. Она приветливо встретила детей. На ее подворье дети увидели большое семейство красивой птицы. Встретили нас они своим интересным  курлыканьем.  Из Дети  узнали, что с приближение  «незнакомых»  ко двору,  птице не очень – то  нравится, поэтому они и издают такие звуки.  Предприниматель  рассказала, что кормит птицу по часам, пасет каждый день  на природе.  Много сил, труда надо вложить, чтобы вырастить такую птицу. Быть предпринимателем непросто
Цель Недели предпринимательства была достигнута.

