Особенностью обучения иностранному языку в начальной школе по ФГОСу является его большая ориентация на личность учащегося, учет психологических особенностей детей. В этом возрасте преобладает непроизвольный вид памяти, а значит, он легко и надолго запоминает то, что ему интересно.

Овладеть непроизвольным вниманием детей позволяют разнообразные методы и приемы обучения:

· Игровые коммуникативные задания

· Разнообразные интонации

· Наглядный материал

· Сюжетно-ролевые игры.

Привить интерес к изучению иностранного языка на моих уроках помогает  использование мультимедийного комплекса и интерактивная доска. Появляется возможность показать на большом экране красочные картинки, таблицы, схемы и совершать с ними различные манипуляции: передвигать предметы, слушать музыку, писать и многое другое.

Уроки, на которых я использую данные методы решают познавательные, коммуникативно- развивающие и нравственно – воспитательные задачи.

Игровая форма общения способствует меньшей утомляемости учащихся, повышает их работоспособность.

Предлагаемый урок является одним из заключительных Вводного курса первого года обучения во 2 классе по теме «Алфавит. Знакомство» 

 Урок рассчитан на 1 час.  Форма урока - «Путешествие».

 Тема урока «Путешествие в страну АВС»
Литература:  Бим И.Л Первые шаги. Учебник немецкого языка для 2 класса М Просвещение 2011 г
Бим И.Л Первые шаги. Рабочая тетрадь к учебнику  немецкого языка для 2 класса М Просвещение 2011 г

Бим И.Л Первые шаги. 2 класс Книга для учителя

СD – Необычные путешествия Бабы Яги Игровая обучающая программа для младших школьников, звуковое приложение к учебникам
Оборудование Мультимедийный комплекс, интерактивная доска, маски сказочных персонажей. 

Цели урока

· Обеспечить усвоение учащимися речевого этикета в разыгрываемых сценках «Знакомство», а также изученного ранее лексического материала: счет до 12, цвета, 
· Совершенствование навыков диалогической  речи
· Развивать познавательный интерес, фантазию учащихся путем привлечения игровых ситуаций.
· Воспитывать у учащихся культуру поведения в ситуациях «Знакомство». Формировать умения слушать других, сопереживать друзьям.

                                     Ход урока

I. Орг.момент.
 - Guten Tag, Kinder!

Добрый день, добрый день!

Прогоню старуху-лень!

У нас сегодня гости,

Пришло их очень много

Судить не будут строго!

II. Целеполагание.

Учитель: 

 - Мы уже несколько месяцев изучаем немецкий язык. Всё это время вы прилежно учили буквы немецкого алфавита и старательно выполняли задания. И ещё самое главное – вы теперь знаете все буквы немецкого алфавита. И сегодня, как и каждый урок, мы отправимся в чудесную страну, в которой живут буквы. Эта страна называется «Das ABC». Но что-то случилось в стране букв. Ребята, вы ничего не заметили? (буквы пропали).

 - Das stimmt. Верно. Некоторые буквы исчезли. А какие буквы пропали? (ребята называют буквы и вписывают их в пустые клеточки). Как же мы будем без них обходиться на уроках немецкого языка? Ведь из некоторых состоят ваши имена. Кто же их украл?

- Wer ist das? (Das ist alte Hexe).
 - Das stimmt. Верно, вот и наши буквы. Куда же колдунья их уносит? Давайте прочитаем письмо и переведём.

(ученики читают письмо и переводят его)

 - А уносит она их на самую высокую гору Германии, которая называется Броккен. И на самой этой вершине горы живёт ведьма. Чтобы нам попасть на вершину горы, мы должны пройти много испытаний и тогда мы спасём буквы. Не испугались? Не страшно отправиться в дом к колдуньи? 
 - Мы отправляемся в путь. Но дорога будет трудной. Вот карта, которая поможет нам добраться до горы Броккен в дом к колдуньи и найти буквы, которая она украла.

III. Основная часть урока.

 Повторение лексики по теме «Знакомство» и речевого этикета.

 - Мы идём в страну вежливости. Здесь живёт гном и он приготовил для вас задание, если мы его выполним, то пойдём дальше.
(ученики читают задание и выполняют его)

Развитие навыков диалогической речи

 - А теперь мы должны зайти в центр помощи и помочь сказочным персонажам. (Ученики надевают маски и выступают в роли сказочных героев и милиционера, который расспрашивает их).

Систематизация грамматических навыков.
- А это «Остров Тайн». Здесь всё зашифровано с помощью геометрических фигур. И если вы сможете выполнить следующее задания правильно и всё расшифруете, мы попадём на следующую станцию. 

(Ученики передвигают фигуры и составляют схемы предложений. Затем идёт проверка).

Физкультминутка.

 - Мы прибыли в город театральный. Здесь живут только артисты. Чтобы его пройти, мы должны стать тоже артистами. 
Дети поют песенки:

«Anna, Hanna…», «Hampelmann», «Wer ist das?».

- А теперь поиграем в игру «Жмурки». (Ученики встают в круг. Ведущему завязывают глаза и он стоит в центре. Звучит песня «Wer ist das?» ,ученики ходят по кругу и поют. Как только музыка останавливается, ведущий должен отгадать, кого он держит за руку. )

Систематизация числительных: счёт до 12.

 - Мы на Острове «математиков». Соотнесём число и подписи. 
(Ученики передвигают в соответствии число и подпись. Должны совпасть цвет цифры и надпись).

Орфографические умения и навыки.

-  Вот мы и добрались до горы. Кто помнит, как она называется? Правильно, Броккен. Какая же она высокая! Чтобы добраться до вершине, нам помогут буквы, которые мы должны вставить в имена.
(Ученики вписывают буквы в немецкие имена)

 - Молодцы, вот мы и у дома ведьмы. Давайте посмотрим в окно, что она делает? (варит буквы) 

 - Нужно быстрее сказать заклинание, чтобы она их не съела.

(Ученики произносят рифмовку «1,2,3 – bicke, backe, bei…»)

 - А теперь все вместе закрываем глаза и произносим заклинание…

(на доске появляется весь алфавит)

 - Все буквы на месте. Вы молодцы! Давайте все вместе споём алфавитную песенку.
(Звучит песня «ABC-Lied»)

IV. Заключительный этап урока.
Рефлексия:

 - Итак, путешествие наше закончилось. Скажите, трудно было путешествовать? Когда вам было трудно, а когда легко и весело? 

Итог урока и выставление оценок:
 - А кто это? Wer ist das? (Пикси). Он наблюдал за вашей работой и приготовил волшебные сердечки красного и жёлтого цвета. Кто задания выполнял без ошибок, тот получает красные, а кто допускал ошибки – жёлтые. А волшебные они потому, что вы можете их приклеить на обложку учебника, и если вам не понравились жёлтые сердечки, вы будете стараться отвечать без ошибок,  на следующий урок Пикси вам подарит красные сердечки.

 - Alles gut, Ende gut! Die Stunde ist aus. Auf Wiedersehen!
Возможности использования интерактивной доски на уроках немецкого языка.

Уже общепринято, что мультимедийные технологии дают высокий эффект обучения иностранному языку. Но в отличие от мультимедийного проектора интерактивная доска не просто позволяет отобразить мобильную информацию, является не только средством визуального сопровождения урока, но и дает возможность включить учащихся в диалоговый режим обучения. Взаимодействие с интерактивной доской больше походит на диалог с партнером, чем на ряд монологических высказываний с возможностью печатать текст или продемонстрировать картинку. Интерактивная доска дает возможность перемещать объекты, менять их свойства (увеличивать, уменьшать, разворачивать). На доске мы имеем не просто изображение, мы можем его “оживить” и комментировать происходящий процесс. Интерактивная доска, действительно, является невероятно гибким и удобным инструментом для записи, отображения и анализа информации любого формата, дает возможность работать с электронной картой, схемой, рисунком, картинкой.

Имея уже достаточный опыт работы с интерактивной доской, мы, преподаватели иностранного языка, определили для себя ее несомненные преимущества: 

· работа с доской в полной мере позволяет реализовать принцип наглядности;

· яркие и привлекательные материалы коллекции воспитывают в детях эстетический вкус;

· интерактивные возможности доски позволяют снять трудности в процессе монологического высказывания;

· возможность вырезать и стирать объекты с экрана, копировать и вставлять их, отменять или возвращать действия придает учащимся больше уверенности: они знают, что всегда могут вернуться на шаг назад, что-то изменить или исправить.

В этой связи использование функциональных возможностей интерактивной доски видится нам наиболее целесообразным в работе с грамматическим аспектом языка. Введение и закрепление грамматического материала существенно облегченно, если применяются Интерактивные-технологии.

Учащиеся имеют возможность моделировать грамматические конструкции, составлять предложения, менять порядок слов в предложении. Иными словами, возможность анимации, перемещение объектов, изменение и выделение наиболее значимых элементов при помощи цвета, шрифта позволяют задействовать визуальные, аудиальные, а также кинестетические каналы усвоения информации, что особенно актуально для учащихся средних классов, для которых именно кинестетический способ восприятия информации является более эффективным.

Возможность игровых элементов на уроках с применением интерактивной доски делает уроки ярче, значительно повышает уровень мотивации учащихся, их заинтересованность в предмете.

Наш опыт показывает: такие уроки производят необычайно яркое впечатление на учащихся, новая информация усваивается значительно быстрее. Но самое главное: уроки с интерактивной доской вызывают восторг у всех возрастных групп школьников, позволяют создать творческую атмосферу на занятии. Таким образом, использование интерактивной доски на уроках иностранного языка – это еще и одно из средств реализации личностно-ориентированного подхода в  обучении иностранному языку.
