Сталинградская битва 
                      Т. Шебурова, руководитель школьного музея боевой славы.

В 1942 году у стен Сталинграда решалась судьба всего цивилизованного мира. В междуречье Волги и Дона развернулось величайшее в истории войн сражение. 

12 июля 1942 г. был образован Сталинградский фронт, а день 17 июля вошел в историю как начало Сталинградской битвы. Значение Сталинградской битвы, ее влияние на ход не только Великой Отечественной войны, но и Второй мировой войны в целом неоценимо. По своим масштабам и ожесточенности она превзошла все прошлые битвы: на территории почти в сто тысяч квадратных километров сражались более двух миллионов человек. 

 Песня «Мамаев курган» в исполнении  Николая  Баскова.

Сталинградская битва явила примеры массового героизма, в которых ярко проявились лучшие качества воинов-патриотов — от солдата до маршала — Михаила Паникахи, Якова Павлова, Василия Ефремова, Василия Зайцева, Михаила Баранова, Петра Болото, Николая Сердюкова, Алексея Хользунова, Николая Заболотного, Ивана Людникова, Александра Родимцева, Тимофея Хрюкина, Василия Чуйкова, Михаила Шумилова, Андрея Еременко, Александра Василевского, Константина Рокоссовского, Георгия Жукова... 
В суровые дни битвы на Волге советские войска сохранили и приумножили лучшие традиции российского воинства. И такие ценности, как любовь к Родине, честь и воинский долг, несгибаемая воля к победе, стойкость в обороне, твердая решительность в наступлении, беззаветное мужество и храбрость, воинское братство народов нашей страны, стали священными для защитников Сталинграда... 

К середине лета 1942 г. сражения Великой Отечественной войны докатились до берегов Волги. В план крупномасштабного наступления на юге нашей страны (Кавказ, Крым) командование фашистской Германии включает и Сталинград (директива Гитлера № 41 от 5 апреля 1942 г.).                                                                       Цель: овладеть промышленным городом, предприятия которого выпускали военную продукцию (заводы «Красный Октябрь», «Баррикады», тракторный); выйти к Волге, по которой в кратчайшие сроки можно было попасть в Каспийское море, на Кавказ, где добывалась необходимая для фронта нефть. Этот замысел Гитлер планирует осуществить силами одной 6-й полевой армии Паулюса всего за неделю — к 25 июля 1942 г. 

С 14 июля 1942 г. указом Президиума Верховного Совета СССР Сталинградская область была объявлена на осадном положении. 17 июля 1942 г. — день начала Сталинградской битвы. Первыми встретили врага Клетский, Суровикинский, Серафимовичский, Чернышковский районы  Волгоградской  области. Хорошо подготовленная, вооруженная, численно превосходившая нашу гитлеровская армия ценой любых потерь стремилась попасть в Сталинград, а советские воины ценой неимоверных усилий должны были сдержать натиск противника. 

Сводки проговаривает ученик.

12 июля, воскресенье
Директивой Ставки Верховного Главнокомандования образован Сталинградский фронт в составе резервных 62, 63 и 64-й армий и обескровленных в боях соединений Юго-Западного фронта 21-й и 8-й воздушных армий. Командующим фронтом назначен маршал С. К. Тимошенко. Главная задача фронта — остановить фашистов, не допустить прорыва врага к Волге. 

13 июля, понедельник
В связи с приближением фронта Сталинградский городской комитет обороны вынес решение: 

· об эвакуации скота, имущества, средств производства колхозов, совхозов и других государственных, кооперативных и общественных организаций, расположенных по правым берегам рек Хопер и Дон; 

· о строительстве 6 дополнительных переправ через Волгу и приведении в порядок мостов и подъездов к Волге; 

· заводы «Баррикады», «Красный Октябрь» и судоверфь получили задание изготовить для Сталинградского фронта бронепоезд и оснастить его вооружением и боеприпасами. 

14 июля, вторник 
Указом Президиума Верховного Совета СССР Сталинградская область объявлена на военном положении. В области объявлена мобилизация в Красную Армию мужчин в возрасте от 18 до 50 лет. 
В соответствии с решением Ставки Верховного Главнокомандования в распоряжение Сталинградского фронта направляются 8 дивизионов бронепоездов для обороны железных дорог. 

15 июля, среда 
Сталинградский городской комитет обороны дал указание об эвакуации из прифронтовой полосы и Сталинграда продовольственных запасов, зерна, детских лечебно-профилактических учреждений и эвакогоспиталей. 

30 июля, четверг 
С целью овладения Сталинградом гитлеровское командование решило повернуть 4-ю танковую армию с Кавказа в помощь 6-й полевой армии вермахта.
Были ли наши односельчание участниками тех сражений? Это выяснили члены клуба «Краевед»

 Безгубов Иван Александрович родился в 1922 году 26 октября, в с. Пушанино (по тому времени Мача). В семье их было четверо  детей, 3 сестры и он. Отца звали Александр Иванович, маму – Евдокия Алексеевна. В 18 лет Иван Александрович поступил  учиться в Пензенское военное училище.

 По окончании училища был  направлен на фронт в Сталинград в числе 57 – армии. Потом его перебросили под Белгород, где он был в 40 – ой армии. Дальше он попал под Харьков на Украину в 40 – ую армию.  Воевал на Днепре в 21 – ой армии. Закончил войну в Чехословакии, где освобождал Прагу. Иван Александрович  вернулся с войны в  звании старшего лейтенанта. Во время войны был контужен. Первый раз в г. Белгороде, а второй раз – в  Праге.    У него  2 ордена, 4 медали и 12 юбилейных медалей. Орден Красной звезды  солдат  получил за бой под Белгородом, за освобождение города старый Оскол. Орден Отечественной войны 2- ой степени был  ему  вручен  за взятие Харькова.   Ветеран  награжден медалями за освобождение Праги, за оборону Сталинграда, за победу над Германией в войне 1941- -1945 годах.  Хочется ветеранам пожелать здоровья, удачи, ведь им  сегодня так не хватает общения и понимания.

Боевой путь сержанта Зинина П.М

В результате контрнаступления советских войск под Сталинградом были разгромлены немецко-фашистская 6-я армия и 4-я танковая армия, румынская 3-я и 4-я армии и 8-я итальянская армия. 

То, что мой  прадед участник этих событий, рассказывает  вот этот документ.

Cвою  первую награду  «Медаль за отвагу» получил  в октябре 1943 года,  потом   медаль  за оборону  Сталинграда.  Есть документ, подтверждающий это.
Однажды мой прадед, Зинин П.М  прислал фотографию домой, на ней была  надпись: «Любимой дочке Нюре и своим родным шлю на память от воина Красной армии и защитника Родины. Зинин Петр Михайлович. Германия. 1945 год.» Там, на войне, произошла встреча моего прадеда с родственником. Тот спросил: «Как ты, Пётр, пережил смерть жены?». Это известие было для Зинина Петра ударом. Не хотелось жить, Лез под пули, но судьба распорядилась по - своему.

Мой прадед в 1942 форсировал реки: Дон, Донецк, Днепр, в 1944 -  реку  Буг, в  январе 1945  - Вислу, в феврале -  Одер. Освобождал Варшаву.  Участвовал в прорыве  обороны на Одере и взятии Берлина 2.05.1945года. И всё это подтверждается документально. 

Освобождал Варшаву, участвовал во взятии Берлина, в прорыве обороны на Одере и взятие Берлина 2.05.1945года.

Демобилизован Зинин П.М  согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР от 25 сентября 1945 года //Начальник штаба Любкин./

Боевому товарищу Зинину Петру Михайловичу. По решению XII Сессии Верховного Совета Союза СССР Вы демобилизуетесь из Действующей Армии и возвращаетесь на Родину. Вы прошли большой и тяжелый путь по дорогам войны. Немало суровых испытаний выпало на Вашу долю. Но трудности и лишения, которые пришлось пережить в сражениях и походах, не прошли даром. Под руководством великого Сталина одержана небывалая в истории победа на самым сильным и коварным врагом – гитлеровской Германией. Красная Армия не только отстояла честь и независимость нашей Родины, но и вернул свободу порабощенным народам Европы. На нашу долю выпала великая честь добить врага в центре его звериного логова и водрузить над Берлином Знамя Победы. В это великое дело внесли свой посильный вклад и Вы, дорогой товарищ. Это о Вас говорил Генералиссимус Светского Союза товарищ Сталин на приеме в Кремле в честь участников парада Победы, как о «людях простых, обычных, скромных…. звания у которых нет и чинов мало», но людей, являющихся такими «винтиками», которые «держат в состоянии активности наш великий государственный механизм во всех отраслях науки, хозяйства и военного дела», людей, которые «держат нас, как основание держит вершину».

Главнокомандующий Советскими оккупационными войсками в Германии Маршал Советского Союза Г.Жуков. Член Военного Совета Генерал – Лейтенант Телегин».

Свеча памяти. Зажигаем свечу и вспоминаем своих прадедов.
Минута молчания. Вспомним всех поимённо….
