
Провела Пучкова Н. А. – учитель русского языка и  литературы 
МОУ СОШ с. Пушанина

Тема урока: «А. С. Пушкин «Станционный смотритель». Изображение «маленького человека», его  положение в обществе».

Цели: 
 образовательные: научить глубокому осмыслению повести, сформировать навыки работы над художественной деталью; учить анализу текста; помочь почувствовать трагизм положения в обществе «маленького человека»; проследить общечеловеческую тему «блудных» детей на примере образа Дуни;

развивающие: анализ поведенческих ситуаций героев повести, развитие навыков критического мышления;

воспитательные: воспитание нравственных понятий, поднятие проблемы отцов и детей; 

воспитывать чувство ответственности за свои поступки.

Тип урока: изучение новой темы.

Форма урока: урок – размышление.

Основные понятия урока: повесть, тема, проблема, сюжет, притча. Образ «маленького человека».

Межпредметные связи: музыка, изобразительное искусство.

Оборудование: проектор, экран, компьютер, презентация, книга А. С. Пушкина «Повести Белкина».
Ход урока.
1. Организационный момент.
2. Эмоциональный настрой.

Слово учителя:
- Ребята, я предлагаю вам совершить заочное путешествие на тройке коней, как во времена А. С. Пушкина,  по просторам нашей родины.

(Ученики просматривают слайды с иллюстрациями просторов нашей родины, с изображением коней, несущих ездоков в кибитках. Просмотр сопровождает чтение отрывка «Птица-тройка» из поэмы Н. В. Гоголя «Мертвые души». 
 -  После долгого путешествия мы остановились на почтовой станции. 
Перед учащимися появляется портрет А. С. Пушкина и иллюстрации, отражающие почтовые станции.

Почтовая станция  (ранее в России также называлась почтовым станом) — в прошлом почтовое учреждение в России и ряде других стран, где отдыхали проезжающие (пассажиры), меняли почтовых лошадей и другие средства передвижения и где производился обмен почтой между почтарями. В более ранние времена, соответствующие скорой ямской гоньбе, такое место называлось ямом.

3. Определение учащимися (самостоятельно) темы  и целей урока.

- О каком произведении мы сегодня будем говорить? Как вы догадались?

-  Речь пойдет о повести А. С. Пушкина «Станционный смотритель», которая вошла в цикл «Повести Белкина». 
Тема нашего урока: «Александр Сергеевич Пушкин «Станционный смотритель». Изображение «маленького человека», его  положение в обществе».
 Учащиеся записывают в тетради тему урока. 
4.  Целеполагание.

 Учитель: 

- Обратите внимание на тему урока и скажите, что мы должны выяснить в ходе рассмотрения повести, на какие вопросы ответить?

( Кто такой «маленький человек»?  Кто из героев повести воплотил в себе образ маленького человека?)
5. Мотивационный этап.

Повесть — прозаический жанр, не имеющий устойчивого объёма и занимающий промежуточное место между романом, с одной стороны, и рассказом с другой, тяготеющий к хроникальному сюжету, воспроизводящему естественное течение жизни. 
 Учитель:

- Данная повесть актуальна, привлекательна и очень интересна. В 1972 году режиссер Сергей Соловьев снял фильм по этому произведению. Роль Самсона Вырина сыграл Николай Пастухов. 
Сообщение ученика:
 Уникальный факт: в деревне Выра Ленинградской области находится первый в нашей стране музей художественного героя «Домик станционного смотрителя». Открыт он в 1972 году. Не менее тринадцати раз на Вырской почтовой станции бывал А.С.Пушкин, и народное предание связано с повестью «Станционный смотритель». Имя станционного смотрителя – Самсон Вырин – образовано от названия деревни и почтовой станции. Из архивных документов известно, что на Вырской станции действительно в течение многих лет служил смотритель с дочерью. В музее воссоздана обстановка, характерная для почтовых станций пушкинского времени. 
 Историческая справка: во времена Пушкина движение осуществлялось на лошадях. Существовали станции, на которых путешественникам меняли уставших лошадей. Служащих, кот отвечал за эту работу называли станционными смотрителями.

Учитель:

Осень 1830 г. А. С. Пушкин провел в селе Болдино Нижегородской губернии. Из-за вспыхнувшей холеры он вынужден был задержаться здесь.

Осень вызывала у поэта прилив творческих сил, была самым любимым временем года. «Нигде мне так хорошо не пишется, как осенью в деревне», – говорил он.

И мысли в голове волнуются в отваге,

И рифмы легкие навстречу им бегут, 

И пальцы просятся к перу, перо к бумаге,

Минута – и стихи свободно потекут.

А. С. Пушкину пришлось прожить в Болдине три месяца. За это время он закончил роман «Евгений Онегин», написал несколько драматических сцен: «Моцарт и Сальери», «Скупой рыцарь», «Каменный гость», «Пир во время чумы», «Дон Жуан», поэму «Домик в Коломне», около тридцати лирических стихотворений, «Повести Белкина», в которые входят: «Выстрел», «Метель», «Станционный смотритель», «Гробовщик», «Барышня-крестьянка». «Повести Белкина» – такова тема нашего урока сегодня.

«Материалом для них послужили в большинстве случаев некоторые предания, воспоминания, житейские эпизоды, лично подмеченные или бытовавшие в устной (а подчас и книжной) традиции. Московская вывеска гробового мастера Адриана Прохорова на Никитской, по соседству с домом Гончаровых, навеяла Пушкину фабулу «Гробовщика». Воспоминания о старинном кишиневском приятеле – бесстрашном дуэлянте и боевом офицере Липранди – легли в основу «Выстрела». Разъезды поэта-странника, ожидания и кочевки на почтовых станциях сообщили бытовую оправу «Станционному смотрителю», в «Метели» и «Барышне-крестьянке» опыт личных наблюдений, видимо, сочетался с некоторыми литературными трагедиями…».

Авторство повестей анонимно, приписано вымышленному лицу – Ивану Петровичу Белкину. Это придавало внешне не связанным между собой историям цельность и впечатление полной достоверности.

Вместе с тем использование распространенного в ту пору приема литературной маскировки ограждало повествование о провинциальном быте от обвинений консервативной критики, пытавшейся обнаружить в новаторских произведениях Пушкина признаки ослабления его таланта.

Вот как сам Пушкин объясняет это в одном из писем: «… Написал я прозою 5 повестей, от которых Баратынский ржет и бьется и которые напечатаем также Апопуте. Под моим именем нельзя будет, ибо Булгарин заругает».

«Повести Белкина» были новым явлением в литературе. Сам Пушкин на вопрос одного из его знакомых, кто такой Белкин, как-то ответил: «Кто бы он ни был, а писать повести надо вот эдак: просто, коротко и ясно».
«Повести Белкина» были образцом той прозы, на которой учились многие русские писатели: Гоголь, Тургенев, Чехов…

А вот как оценил это произведение Л. Н. Толстой: «Я с восторгом, мною давно не испытываемым, читал это последнее время повести Белкина, в седьмой раз в моей жизни. Писателю надо не переставая изучать это сокровище. Я на днях это сделал и не могу передать того благодетельного влияния, которое имело на меня это чтение»3.

Один из исследователей Пушкина так определил своеобразие пушкинских повестей: «Проза пушкинских новелл эскизна и легка, как его собственные рисунки пером, как беглые наброски «быстрых» рисовальщиков, которые он так любил за их воздушность и выразительность».

Каждая повесть рассказана Белкину (именно он выступает в качестве писателя, на самом деле повести написаны Пушкиным) разными лицами – барышней, армейским офицером, приказчиком и мелким чиновником. Каждый из рассказчиков дает оценку событий со своей точки зрения, что позволяет  поэту  глубоко  проникнуть  в  жизнь  всех  сословий и групп. Но это не значит, что точка зрения Пушкина на рассказанные события устранена. Она присутствует в ироническом отношении «к романтическим сюжетам», в выявлении действительных причин тех или иных поступков героев.

Особое место принадлежит повести «Станционный смотритель».

6. Работа над темой урока.
А. Словарная работа.

-  Как вы понимаете слова «подорожная», «станционный смотритель», «повествователь»?

́
Подорожная — в 18—19 вв. письм. свидетельство, необходимое для проезда по почтовым дорогам. П. выдавалась губ. или уезд. властями и удостоверяла право получить на почтовой станции опред. кол-во лошадей, зависевшее от чина и звания проезжающего. П. для путешествия по казенной надобности была бесплатной, за П. для поездок по частным нуждам взималась поверстая плата (в сер. 19 в. — 0,5 коп. за версту и лошадь).
Смотритель:  (офиц. дореволюц.). Должностное лицо, к-рому поручено заведывание чем-н., надзор, присмотр, наблюдение за чем-н. Смотритель больницы. Смотритель духовного училища. Тюремный смотритель. Станционный смотритель

Повествователь — тот, кто повествует о событиях в эпическом литературном произведении (эпическое произведение), он является посредником между миром героев и читателем (читатель). Повествователь не всегда является выразителем авторской оценки (оценка), он может являться и независимым наблюдателем событий. Повествователем может быть и вымышленный рассказчик, чей взгляд на мир резко отличается от авторского. Также в роли повествователя может выступать и сам герой.

- Каждая повесть рассказана Ивану Петровичу Белкину, он выступает в качестве писателя, но авторство «Повестей…» принадлежит А.С.Пушкину.

-  Как вы думаете, для чего Пушкин вводит образ повествователя?

- Чтобы объединить между собой истории и придать им цельность и впечатление полной достоверности.

 Такой приём ещё называли приёмом литературной маскировки.

«Повести Белкина» были новым явлением в литературе. Сам Пушкин на вопрос, а кто такой Белкин, как-то ответил:

«Кто бы он ни был, а писать повести надо вот эдак: просто, коротко, ясно».

«Повести Белкина» были образцом той прозы, на которой учились многие писатели: Гоголь, Тургенев, Чехов.

А вот как оценил это произведение Л.Н.Толстой (зачитывается отрывок).

Один из исследователей Пушкина так определил своеобразие пушкинских повестей:

«Проза пушкинских новелл эскизна и легка, как его собственные рисунки пером, как беглые наброски «быстрых» рисовальщиков, которые он так любил за их воздушность и выразительность».

К своей повести А.С.Пушкин взял эпиграф из стихотворения П.А.Вяземского «Станция», но изменил цитату, назвав станционного смотрителя «коллежским регистратором», а это низший гражданский чин в дореволюционной России. Давайте посмотрим, какими предстают в повествовании образы станционных смотрителей?

Б. Анализ произведения.

- Кто выступает повествователем в повести «Станционный смотритель»?

(мелкий чиновник)

- Через повествователя мы узнаём об авторской позиции.

Авторская позиция—это отношение автора к своим героям.

 - Как автор относится к главному герою?

(сочувствует, переживает, изображая горе и страдание старика)

- А в чём трагедия Самсона Вырина?

- Назовите главных героев повести?

(Работа в группах)

 Каждый ряд рассматривает определенный образ (1 ряд-Самсон Вырин, 2 ряд-Дуня, 3 ряд- образ маленького человека). 

- К своей повести А. С. Пушкин взял эпиграф из стихотворения П. А. Вяземского «Станция», но изменил цитату, назвав станционного смотрителя «коллежским регистратором», а это низший гражданский чин в дореволюционной России. Давайте посмотрим, какими предстают в повествовании образы станционных смотрителей?

 Выразительное чтение текста. 

Записи в тетрадях ключевых слов, характеризующих смотрителей: «сущий мученик», «дрожащий смотритель», «люди мирные, услужливые, склонные к общежитию», «скромные в притязаниях на почести», «не слишком сребролюбивые».

- Совпадает ли с этими представлениями образ Вырина? 
- Каким мы увидели его впервые? 

 - Найдите в повести другой портрет этот героя. 
-Что изменилось в этом портрете? 

 -Чем вызваны были эти перемены? 

Записи в тетрадях, выход на понятие – антитеза. 

 - Какие качества в характере Вырина вам понравились? Какие чувства вызывает у вас этот человек? 

 (Самсон Вырин – человек, всеми унижаемый, но исполненный чувства достоинства. Это вызывает уважение к нему, сочувствие его горю).

Учитель вводит понятие «маленького» человека в литературе. Учащиеся записывают определение в тетрадь.
Маленький человек — это человек невысокого социального положения и происхождения, не одаренный выдающимися способностями, не отличающийся силой характера, но при этом добрый, никому не делающий зла, безобидный. И Пушкин, и Гоголь, создавая образ маленького человека, хотели напомнить читателям, привыкшим восхищаться романтическими героями, что самый обыкновенный человек тоже человек, достойный сочувствия, внимания, поддержки.
 - Можно ли Вырина назвать «маленьким» человеком?

- Переходим к  образу другого героя – его дочери. 

 - Подготовьте устный рассказ «Портрет Дуни». 
-Какую роль играла Дуня в жизни Вырина? 
-Подтвердите цитатами.

 - С легкостью или с болью покидает Дуня родительский дом? Подтвердите цитатой. 

 - Как живется Дуне с Минским? 

 - А можно ли назвать это счастье безоблачным? 

 - Какую очень важную библейскую заповедь нарушила Дуня? 

 - Над чем заставляет задуматься ее судьба? 

 - Обвиняете вы Дуню или защищаете? 

- Давайте вернемся к первой части повести. 

-  Найдите описание комнаты, где остановился повествователь. На чем он заострил внимание? 

 - Как вы понимаете слово «блудный»?  

Знакомство с понятием притча. Запись определения в тетради.

При́тча — длинный назидательный рассказ в иносказательной форме, заключающий в себе нравственное поучение. По содержанию притча близка к басне.
 Выразительное чтение библейской «Притчи о блудном сыне». 
Евангельская притча

 У некоторого человека было два сына; и сказал младший из них отцу: отче! дай мне следующую мне часть имения. И отец разделил им имение. По прошествии немногих дней младший сын, собрав все, пошел в дальнюю сторону и там расточил имение свое, живя распутно. Когда же он прожил все, настал великий голод в той стране, и он начал нуждаться; и пошел, пристал к одному из жителей страны той, а тот послал его на поля свои пасти свиней: и он рад был наполнить чрево свое рожками, которые ели свиньи, но никто не давал ему. Придя же в себя, сказал: сколько наемников у отца моего избыточествуют хлебом, а я умираю от голода: встану, пойду к отцу моему и скажу ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою и уже недостоин называться сыном твоим; прими меня в число наемников твоих. Встал и пошел к отцу своему. И когда он был еще далеко, увидел его отец его и сжалился; и, побежав, пал ему на шею и целовал его. Сын же сказал ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою и уже недостоин называться сыном твоим. А отец сказал рабам своим: принесите лучшую одежду и оденьте его, и дайте перстень на руку его и обувь на ноги: и приведите откормленного теленка и заколите; станем есть и веселиться! ибо этот сын мой был мертв и ожил, пропадал и нашелся. И начали веселиться. Старший же сын его был на поле; и, возвращаясь, когда приблизился к дому, услышал пение и ликование: и, призвав одного из слуг, спросил: что это такое? Он сказал ему: брат твой пришел, и отец твой заколол откормленного теленка, потому что принял его здоровым. Он осердился и не хотел войти. Отец же его, выйдя, звал его. Но он сказал в ответ отцу: вот, я столько лет служу тебе и никогда не преступал приказания твоего, но ты никогда не дал мне и козленка, чтобы мне повеселиться с друзьями моими; а когда этот сын твой, расточивший имение свое с блудницами, пришел, ты заколол для него откормленного теленка. Он же сказал ему: сын мой! ты всегда со мною, и все мое твое; а о том надобно было радоваться и веселиться, что брат твой сей был мертв и ожил, пропадал и нашелся.

 - В чем заключается ее смысл? 

 Тема блудного сына актуальна не только в русской, но и мировой культуре. 

Просмотр полотен живописи, изображающих историю блудного сына. 

 - Найдите в повести «Станционный смотритель» цитату, в которой явно говорится о заблудшем человеке. («Авось, - думал смотритель, - приведу я домой заблудшую овечку мою»).

 - Чем схожи и чем различны судьба Дуни и судьба героя библейской притчи? (Оба уходят из дома против воли отца, но обоих отец прощает, герои раскаялись. Дуня была счастлива, не вела распутную жизнь, но герой притчи прощен, а Дуня не получила прощения, и тем горше ее слезы). Это явное отличие мы видим, рассматривая картины А.Венецианова «Дуня на могиле отца» и Рембранта «Возвращение блудного сына». 

Глядя на картину А.Венецианова, раскрываешь еще одну тему этой повести – тема одиночества, как одинок Вырин после отъезда дочери, так и дочь одинока после смерти отца.

7.  Рефлексивный этап.

- Попробуйте написать поучение для ровесников «Как нужно относиться к родителям?»

 Прежде чем вы приступите к работе, давайте вспомним особенности жанра «поучение». (Содержит вступление – обращение, устанавливаются правила жизни, используются глаголы повелительного наклонения, присутствует убедительный тон повествования). 

 Зачитывание поучений.

8.  Аналитический этап.

- Именно доброе, гуманное отношение к людям независимо от их положения проповедует А.С. Пушкин. Он не просто рассказывает о судьбе своих героев, а словно заглядывает им в душу и заставляет нас с вами прожить их жизнью и чувствами, предупреждает о возможных ошибках. 

 - Что вы унесете сегодня с урока?
- Над чем задумались?

 - Каким высказыванием вы бы закончили урок:

 «Я не знаю иных признаков превосходства, кроме доброты» (Р.Роллан)

 «Как вы хотите, чтобы люди поступали с вами, так поступайте и вы с ними» (из Библии) 
- Будьте добры и отзывчивы, почитайте и уважайте своих родителей.

Проверочный тест по повести «Станционный смотритель»

1.К какому роду литературы относится произведение «Станционный смотритель»?

А) эпос;

Б) лирика;

В) драма.

2.В какой сборник входит «Станционный смотритель»?

А) повести Белкина;

Б) рассказы Стрелкина;

В) романы Пушкина.

3.Как звали главного героя?

А) Александр Минский;

Б) Самсон Вырин;

В) Савелий Лаптев.

4.О ком идёт речь?

«Человек лет 50-ти, свежий и бодрый, и его длинный зелёный сюртук с тремя медалями на полинялых лентах»?

А) рассказчик;

Б) Самсон Вырин;

В) ротмистр Минский.

5)Как звали дочь главного героя?

А) Маша;

Б) Дуня;

В) Татьяна.

Ответы: 1-А; 2-А; 3-Б; 4-Б; 5-Б.

Учитель оценивает работу учащихся на уроке.

 10. Домашнее задание: напишите рассказ-предположение «Как сложилась дальнейшая жизнь Дуни?»

