  .       Тематический театрализованный  вечер «Кто смог пережить, тот должен найти силы выжить».

   (Мероприятие разработано по книге Веры Гордеевой «Расстрел перед повешеньем»).

Цель:  Формировать у  учащихся неприятие тоталитарного режима власти, несущего беззаконие и  бесправие человека;

воспитывать толерантную личность.

Оборудование  мероприятия: 

1.  Репродукции Боттичелли

2. Портреты Антонова-Овсеенко,   

4.  Использованы стихи и песни Владимира Высоцкого, Звездинского и др. авторов.

5. Свечи и подсвечники.

 6. Мультимедийный проектор.   

   Действующие лица: Ведущие,  чтецы, исполнители песен, участники драматического кружка.

Первый ведущий:  (На экран проецируется  картина Боттичелли)         
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Женщины Боттичели…. Его мадонны  и грации: изящные, возвышенные, созданные для радости, предназначенные продлить род человеческий и дать миру такое же потомство, как они сами. Наши женщины  были тоже хороши, им бы тоже беспечно водить хороводы или хотя бы нормальной женской доли. Разве они этого не хотели? Но им не позволили. Кому без всякой причины дали в руки вместо букета цветов кайло, а кому – «вышку». 

«Брали на мушку»,  «ставили к стенке»,

«Списывали в расход» -

Так изменялись из года в год

Быта и речи оттенки.                                                                        На экране рисунок 2.
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Да! Чутко нужно было прислушаться к тому, что говорил спаситель: «Не давайте святыни псам и не мечите жемчуг ваш перед свиньями, чтобы они попрали его ногами своими, и,  обернувшись, не растерзали вас». 

« Помнить, значит, предвидеть»  (Гюго). 

Учитель:  Вернулась память…. Ещё Герцен говорил: «Кто мог пережить – тот должен иметь силу помнить.   И мы должны помнить то, что  пережила страна  в годы репрессий, 30 - 40 – 50 - ые  годы 20 века. Помнить, чтобы  не повторилось, помнить, чтобы сохранить в себе человека, помнить, ради жизни на земле.  И сегодня мы обратимся к судьбе только одной семьи, семье Антонова – Овсеенко, посвящая  наше мероприятие памяти всех переживших и .... (зажигает первую свечу).

Первый чтец:

Под утро быть солнцу бледнее пожаров

И к северу тянутся грохот и дым,

Что голоду меч, наносящий удары,

Им, плач материнский столетьям не смыть.

Расплавленным золотом светится небо,

Чудесный огонь стал убийцей людей,

В открытьях есть зло: без духовного хлеба,

Изгнанье  и смерть появились везде.

Второй ведущий:

Он не стал тащить её далеко, а просто завёл в одну из пустых камер и рявкнул:

· Лицом  к стене!

·  Не мог он видеть огромных карих глаз, секунду назад в ужасе глядевших на него. А тут ещё – женщина: маленькая, худенькая, в каком-то нелепом длинном платье с нежными цветами. Пуля вошла точно в затылок – пушистые каштановые волосы. Без крика, без стона женщина медленно осела на цементный пол камеры и,  сжавшись в комочек, превратилась в небольшой холмик, весь – в неярких цветах её платья. Сама себе -  могилка…. Другой у неё не будет!.. Приговор приведён в исполнение. Исполнитель не знал кто она, но расстрелом был доволен – да, стрелок он отменный, - не мучилась жертва: смерть наступила мгновенно. 

Второй чтец:

Я смолкаю, немею – 

Не хочу! – я шепчу:

Не хочу, не могу, не умею – 

Не умею писать о расстреле!
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Третий ведущий: 

Не умеем, но надо. Иначе нельзя ни  жить, ни умирать. Умирать с такой с кукоженной совестью?  Софья Ивановна Антонова-Овсеенко…. Наконец – то прозвучало её имя. И сразу же всплывает имя Антонова-Овсеенко.  

 Рисунок 3. Тот самый? Да, тот самый. Любимец Ленина, участник Октябрьской революции. Это имя большевика в одиночку вошедшего в кабинет 10 Министров Временного правительства и объявившего о низложении  их власти. Подпольщик, ни один  месяц в  застенках царской тюрьмы, был бесстрашным человеком.  От смертной казни его спасла Февральская революция. Умный человек, корректный. Агитатор. Выполнял самые трудные задания. Участвовал в подавлении Антоновского и Кронштадского мятежей. Долгие годы дипломатической работы: в Чехословакии, Литве, Польше… Испании. Скрытая помощь испанским патриотам в борьбе с Германией. Её вторая, самая нужная её половина. Её любовь. Её погибель. Но тогда на вилле «Тереза»,  в Праге был сумасшедший роман. Роман двух семейных людей, повстречавшихся на радость и горе. В Праге оба развелись и соединили свои жизни. Как потом оказалось – и смерти…

Третий чтец:

Не сдержать меня уговорами, 

Верю свято я  не  в него ли?

 Пусть над ним кружат чёрны вороны,

 Но он дорог мне и в неволе.

Пели веку испокон, 

Да прослушала сама я,

Как в год, вневесть каком

Стали вдруг одним цветком

Два цветка – Иван да Марья.
 Четвёртый ведущий:

Сталин боялся умных людей, он всегда их считал опасными. Яркие личности могли затмить его самого. Потому и пришёл экстренный вызов в Москву. Долгое время томящей неизвестности, а  сил ждать не осталось. Наконец-то, он Нарком юстиции. Мечтал разобраться с непонятными арестами, исчезновениями людей, причём лучших. Но он не подозревал, что самому-то осталось немного. Навстречу уже мчался чёрный ворон, спутник смерти. 

В.Высоцкий.

Вдоль обрыва по-над пропастью, по самому по краю

Я коней  своих нагайкою стегаю, погоняю…

Что-то воздуху мне мало – ветер пью, туман глотаю,-

Чую с гибельным восторгом: пропадаю, пропадаю!

Чуть помедленнее кони, чуть помедленнее!

Вы тугую не слушайте плеть!

Но что-то кони мне попались привередливые-

И дожить не успел, мне допеть - не успеть.

Я коней напою, я куплет допою –

Хоть мгновенье ещё постою на краю…

Сгину я - меня пушинкой ураган сметёт с ладони,

И в санях меня галопом повлекут по снегу утром, -

Вы на шаг неторопливый перейдите, мои кони,

Хоть немного, но продлите путь к последнему приюту!

Мы успели: в гости к Богу не бывает опозданий, -

Что ж там ангелы поют такими злыми голосами?!

Или это колокольчик весь зашёлся от рыданий,

Или я кричу коням, чтоб не несли так быстро сани?

 Первый ведущий:

 Странное государство! Странная эпоха! Кому, от имени народа – почётный титул…. Кому, от этого имени – пуля в затылок. Если бы он только знал, то, возможно, и не  вернулся бы домой, как Фёдор Раскольников не вернулся  из Франции. Он не только не знал, но даже не догадывался, он подумать о таком конце не мог.  Что ж получается?!  « Что посеешь, то и пожнёшь»? Бумеранг? 20 лет назад он арестовывал в Зимнем министров Временного правительства, а теперь арест ждёт его. Но тех выпустили под честное слово на свободу, но честное слово Владимира Александровича было никому не нужно. За ним пришли ночью, не дали проститься с приёмной дочерью Валентиной и, обыскав квартиру, забрали ценное, увезли. Вале дали немного денег на жизнь, а вскоре забрали в приёмник. Поиски семьи ничего не дали, правда, и ответ по - малолетству её было не понять: « Десять лет без права переписки». Это потом  узнала, что за этой фразой стоял расстрел. Антонов – Овсеенко стал заключённым, шли допросы на Лубянке, потом в Лефортово……Многочасовая пытка бессоницей…. Стойка до полного изнеможения:

То ноги вместе, то врозь, всё шире и шире. Но можно не бить, не морозить, даже хорошо относиться, можно просто объявить, что арестуют жену, дочь и  их ждёт пытка. Кто против этого устоит? 

 Второй ведущий: 

Сама Софья Ивановна ни о чём страшном не подозревала. 13 сентября, в день своего рождения, она уезжала на юг, где её ждал отдых, море, солнце. Это потом, после очередного допроса, ей пришло в голову, а ведь именно 13 сентября « всесветный бабий праздник, « бабья выть», когда себя и близких, свою долю оплакивать надо, чтобы душу облегчить.  Не сделала, нарушила древний обычай. А вдруг бы не схватили, не опозорили, не измучили, не убили? Конечно, нельзя сказать, что сердце Софьи Ивановны совсем было безмятежным. Странным показалось, что молчит телефон, непонятно, почему от мужа нет писем. (При расставании переписывались каждый день). Но такого…. За ней пришли прямо на пляж, забрали в купальнике и халате, ничего не объяснив и не дав ничего взять с собой. Личные вещи унесли, драгоценности исчезли в чьих-то карманах. Верила, что ошибка, разберутся. Поможет муж, о муже думала с тоской, всегда тяжело переживала разлуку. Откуда знать, что обречена.  Обречена на физические страдания, разочарования, мучения сроком на четыре месяца. Затем расстрел, размозжённая голова  и могила в общей куче (или ночью сожгут в крематории,  а пепел выбросят). Валя тоже не знала, что обречена на полное сиротство. 

Третий ведущий: 

Антонов – Овсеенко не думал о том, что жену могут арестовать. За что? Нигде не работала, ни в чём не участвовала. А она только в феврале получила обвинение: «враг народа», а до этого не было даже санкции прокурора, но зато была сухумская тюрьма и тюремная баланда, холод, это в её пляжной одежде.  Были и радости: добытый огрызок карандаша и два листа бумаги. Тюремщики ждали её письма, вдруг да какая - нибудь зацепка к делу. Она же писала  о главном, писала к нему на свободу:  Софья Ивановна:

« Мысль, что больше я не увижу тебя, мне так невыносима, что жить не хочется, -  а позднее – « Дни без тебя умирают один за другим».

 Учитель:

Но разве любовь нужна тем, кто живёт ненавистью?! Горячее сердце «врага народа»  не согревало, как не согревали её зимой летние вещи, хотя в описи арестованного дома имущества: тёплая куртка, шапка меховая, якобы привезённые для неё. Да простит их Бог… 

Но обвинений в шпионской деятельности, в поддержке троцкистов, допросов, холода, разочарования в справедливости было мало, её решили совсем доконать, растоптать. 
Софья Ивановна:

« Родной мой, любимый, не знаю, попадёт ли оно к тебе, но знаю, что пишу  в последний раз. Ты помнишь, мы с тобой говорили, что без дела, без вины у нас  не берут, что если берут человека, то что-то есть. Что-то есть, вероятно, и у меня. Но вот что,  не знаю…. Мне невыносима мысль, что ты  можешь мне не поверить….  Ты  осмыслил мою жизнь….!» 

 Третий ведущий:

 Получила такой удар….« Ваш муж арестован… Член вредительской группы.. Изменник...».

  Софья Ивановна:

(в голове помутилось, казалось её больше нечем сразить), 11 октября 1937 года. Это за три дня до моего  ареста. А я-то …, море, пляж, солнце. 

Четвёртый ведущий:  

А дальше его показания против неё.Действительно, можно не бить, не морозить, а вот убить заживо можно. Никто не знает, поверила ли она. Нужно время, чтобы всё встало на свои места. А пока в голове всё помутилось,  и замелькали события с ним, без него. И вопрос, как жить. Ведь она же его Галатея. Это же о ней он: 

Исполнение песни Звездинского.

«Очарована,  околдована,

С ветром в поле когда-то повенчана.

Вся ты словно в оковы  закована

Драгоценная ты моя женщина.

Не весёлая,  не печальная,

Словно с тёмного  неба сошедшая.

Ты и песнь моя обручальная,

И звезда моя сумасшедшая.

Я склонюсь над твоими коленями,

Обниму их с неистовой силою.

И слезами и стихотворениями

Обожгу тебя, горькую, милую.

Что прибавится - не убавится

Что не сбудется – позабудется….

Отчего ты плачешь, красавица?

Или это мне только чудится?

 Софья Ивановна: Ради тебя  я выжила...,  одна из  16 детей в семье  выжила, выучила языки, хорошие манеры, чтобы быть достойной. Чтобы меня,   а не кого – то ещё, ты сравнивал с рокотовскими  женщинами, с образом Струйской.   Я так была счастлива! 

 Первый ведущий:

Если бы она могла, то вернула бы прошлое, вернулась бы к разговору с актрисой Барсовой:

Барсова:  Какая у вас прекрасная фигура! 

С весёлой улыбкой Софья Ивановна ответила: «Меняю фигуру на голос!»

 Второй  ведущий:

А надо бы  - на жизнь. Хотя бы  - наполовину. Но жизнь для неё остановилась. Жили только мысли, торопливо, обрывками, да и им мало осталось. 

Софья Ивановна: «Не мог он, не мог…». В письмах ко мне «Ты», «Тебе» писал с заглавной буквы. Вот же они. «Без Тебя даже погода плачет». Или: «Пусть весна теплит Твоё сердце». 

Второй ведущий:

Стужа, пришла в сердце лютая стужа.  Вряд ли она слышала: «Лицом к стене!». Пуля вошла точно в затылок – пушистые каштановые волосы. 

Чтец:

Не жди меня – мне нет возврата

 какой здесь мрак! Как я боюсь!

 Но ты молись: я, может быть, вернусь… (зажигает свечу).

Сама она уже ничего не слышала, не слышала и его голос:

Антонов - Овсеенко:

 «Горжусь тобой и именем твоим!» (зажигает свечу)

Четвёртый ведущий:

Она не узнала, что через 2 часа после неё пошёл умирать и он, веря в её любовь, в то, что никакой силе этого сломить,  не  дано. Они в  жизни, и смерти вместе. 

Чтец:

Серый лось защемил рога, Глаза от боли мутны –

Ляжет мёртвым к ногам врага,

Победившей его сосны.

А был он строг  и горд,

Купаясь в широкий гон,

И воплем собачьих орд

Охотник словил его.

Я плакал о той сосне,

Я сам умирал, как лось,

И мне в земной стране

Охотником быть пришлось (зажигают свечи участники мероприятия).

Учитель:

И звучит  сомнение в сердце каждого честного человека: «Духа праздности, уныния, любоначалия и празднословия – не даждь ми. Дух же  целомудрия, смиренномудрия, терпения и любви – даждь ми….». Да, но  наказали не виноватых, а правых. За что? За то, что всё терпели…. Всё позволяли… за то,  что покорно шли за мучителями. Прямиком,  на заклание!  (свечи зажигают и зрители. Минута молчания).

 звучит голос Высоцкого:

Вы на шаг неторопливый перейдите, мои кони,

Хоть немного, но продлите путь к последнему приюту!

Мы успели: в гости к Богу не бывает опозданий, -

Что ж там ангелы поют такими злыми голосами?!

Или это колокольчик весь зашёлся от рыданий,

Или я кричу коням, чтоб не несли так быстро сани?

 Составила Маврычева Екатерина Андреевна, учитель истории МОУ СОШ с. Пушанина. 

