В ЕГЭ появится устная часть

ЕГЭ по информатике будет проходить в компьютерной форме, в ЕГЭ по иностранному языку появится устная часть, а сам единый госэкзамен станет проводиться не в школах и вузах, а на базе независимых центров.

Об этом говорится в презентации к докладу заместителя руководителя Рособрнадзора Татьяны Бархатовой на совещании в Минобрнауки. Апробация новшеств в экспериментальном режиме начнется уже в этом году. В октябре 2012 года в 83 регионах школьники попробуют сдавать ЕГЭ по информатике с помощью компьютера, в 25 регионах пройдут пробные тесты по иностранному с устной частью, а в феврале-марте 2013 года в 6 регионах пробное тестирование начнется на базе независимых центров. 

Что ждет тех, кто сдает ЕГЭ в 2013 году? Изменится содержательная часть в ЕГЭ по истории, по многим предметам будет незначительные изменения в структуре тестов. ЕГЭ по русскому будет длиться дольше на 30 минут, для математики, физики, информатики, литературы время уменьшено на 5 минут. Останутся прежними ЕГЭ по химии, биологии, иностранным языкам.

В 2012 году из предметов по выбору гораздо больше школьников, чем в 2011 году выбрали английский язык, обществознание, физику, химию и историю. При этом самое большое количество 100-балльников было на химии - 375 человек.
