Вебинар 

для учителей начальных классов области по теме: 

«Профориентационная работа в начальной школе»

9 апреля 2013 г. кафедра начального общего образования ГАОУ ДПО ПИРО провела вебинар для учителей начальных классов области по теме: «Профориентационная работа в начальной школе». В работе вебинара приняли участие 27 территорий, всего 140 участников. На вебинаре рассмотрены современные подходы к созданию системы профориентационной работы в начальных классах. К работе вебинара были привлечены учитель начальных классов МБОУ СОШ №28 Савушкина О.И. с учеником Федоровым Кириллом, который представил проект «Выбор профессии – это серьезно», учитель начальных классов МОУ СОШ с. Пушанино Белинского района Т.Н. Шебурова

  Татьяна Николаевна считает, что её задача, как   учителя начальных классов, идти  в ногу со временем, давать не только знания, а  учить детей жить не завтра, а жить здесь и сейчас в родном  селе… Первое знакомство с профессиями начинает в 1 классе на любом уроке школьной программы. Богатство учебного материала позволяет проводить профориентационную работу на протяжении всего обучения в начальной школе. С  первого класса  она   работает над формированием у ребенка отношения к себе как к субъекту будущей профессиональной деятельности. Возраст младшего школьника наиболее благоприятен для такого формирования.
«Игровые технологии профессиональной ориентации младших школьников»

    Игра – это искра, зажигающая огонек пытливости и любознательности.                   В.Сухомлинский 
Профессиональная ориентация – это формирование у учащегося готовности к профессиональному самоопределению, активизация внутренних ресурсов его личности с тем, чтобы, включаясь в профессиональную деятельность, человек мог в полной мере реализовывать себя в ней. Младший школьный возраст не является малозначимым, «проходным», с точки зрения профессиональной ориентации. Существует ряд показателей, нравственно-волевых и мотивационных характеристик, для формирования которых именно этот этап возрастного развития оказывается самым приемлемым.
Проведение профориентации в школе во многом зависит от возрастных особенностей школьников. На ступени начальной школы формируется положительное отношение к труду, раскрывается важность и необходимость труда для общества, сила и красота труда, формируется потребность быть полезным людям. На ступени неполной средней школы раскрываются нравственные основы выбора жизненного пути, учащиеся знакомятся с конкретными видами трудовой деятельности, расширяется круг представлений о труде взрослых. Ученикам предоставляется возможность ознакомиться с практическим применением достижений науки в сфере промышленного и сельскохозяйственного производства. На ступени полной средней школы профессиональные интересы школьников более дифференцированы, осознанны. Учащиеся в процессе профориентации получают более полные сведения об экономике производства, уровне механизации и автоматизации. Старшеклассники принимают решение о выборе профессии, у большинства из них четко определяются мотивы учебной деятельности.

 В последние годы как-то меньше внимания стало уделяться в начальной школе знакомству с миром профессий. И дети, поступающие в первый класс, порой вообще не имеют представлений о некоторых профессиях, не могут назвать кем работают их родители. Классными руководителями ежегодно в нашей школе проводится мониторинг профессиональных предпочтений под руководством психолога и социального педагога школы среди учащихся. Его результаты в начальной школе показывают, что для детей младшего школьного возраста авторитет и мнение учителя очень важны. Но чем старше ребенок становится, тем меньше он ценит советы педагога. Вот почему так важно создать для младших школьников необходимые условия для знакомства с профессиями и наиболее эффективной формой учебно-воспитательной работы являются игровые технологии.

 Трудовое будущее человека во многом зависит от того, насколько полно еще в детстве будут выявлены его задатки, какое развитие получат его способности.

 Любовь к какому-то делу, потребность в творчестве, в активной пробе сил рождается у детей чаще всего там, где взрослые вовлекают ребят в круг своих интересов и пристрастий.В начальной школе важно расширить представления ребенка о различных профессиях.

 На этой стадии создается определенная наглядная основа, на которой базируется дальнейшее развитие профессионального самосознания. Именно поэтому важно создать максимально разнообразную палитру впечатлений о мире профессий, чтобы затем на основе этого материала, ребенок мог анализировать профессиональную сферу более осмысленно и чувствовать себя уверенно.

С 1-го года обучения учителя проводят определённую работу по расширению представлений о труде, знакомству с наиболее популярными профессиями в промышленности, сельском хозяйстве, сфере обслуживания:

Экскурсия на школьный участок. 

Беседа «Уважение к людям труда» (рассказы родителей о своём труде)

Экскурсия на почту. Знакомство с работниками почтового отделения.

Беседа «Весенние работы в саду, огороде, поле»

Беседы на тему «Бережное отношение к природе».

Выращивание цветочно-декоративных растений. Экскурсия в сад.

Во 2-м классе продолжаем знакомство школьников с трудом окружающих людей, углубляем представления о разных профессиях. Второклассники учатся устанавливать отношения в трудовых группах, осваивать различные умения и навыки трудовой деятельности:

Беседа «Труд людей осенью». Беседы о профессиях тракториста, шофёра, комбайнёра, овощевода.

Работа автоинспектора. Беседа «Будь внимателен на улице»

Знакомство с профессией портнихи.

Работа технического персонала школы. Оказание помощи в уборке.

Профессии наших пап.

Знакомство с профессиями наших мам.

Экскурсия в библиотеку. Беседа о работе библиотекаря.

В 3-м классе продолжаем развитие общетрудовых знаний, умений и навыков, знакомим с трудом окружающих людей и их профессиями, вырабатываем первые навыки организации своей работы и работы товарищей. Воспитывается чувство ответственности за качество выполняемой работы. Учащиеся проявляют активность и инициативу в поисках полезных дел:

Работа на пришкольном участке. Профессия цветовода.

Беседы о профессиях каменщика, штукатура, маляра, плотника.

Экскурсия в школьную мастерскую. Профессии слесаря, токаря, шлифовщика.

Просмотр видеофильма «Будь осторожен с огнём». Беседа о профессии пожарного.

Наши магазины. Работники магазина.

Профессии наших мам «Мамы всякие нужны, мамы всякие важны».

Знакомство с профессией повара.

В 4-х классах учителя обобщают и развивают представления о труде, полученные учащимися в 1-3 классах, продолжают воспитывать любовь к труду, уважение к людям труда, расширяют и углубляют представления о различных профессиях:

Знакомство с профессией шофёра.

Экскурсия в школьную столовую.

Экскурсия в медпункт. Знакомство с профессиями здравоохранения.

Профессия моих родителей (встречи, беседы).

Беседа «Чем я могу помочь дома».

Проводя работу по профориентации в младших классах, мы создаём условия для воспитания у школьников сознательного отношения к труду, чувства долга при выборе профессии, любви и уважения к труду и людям труда, бережного отношения к общественной собственности, к природным богатствам и окружающей среде.
